

## MAGYAR KURIR.

Indult Bétsből, Pénteken, Július' 13-dikán, 1852

Frantzia Ország.

A' Nimesből járó Courier du Gard nevű Ujság azt hirtette el, hogy azon veres sapkát, melly a' Lamarque temetésén egy rúdon vitetett, Generál Lafayette ékesítette fel tündök virágokból kötött koszorúval; és hogy minekutánna ezen tselekedeten megrettenve nagy nehezen házához verelkedhetett volna e'képpen kiáltott: „megszabadultam.“ A' Nationál ezen Anekdotán való igazítás végett Generál Lafayette nek a' következő levelét közli: „Azt kérdi az Ur, ha valyon igaz e', a' mit több tisztas emberek állítanak, hogy én koszorúztam volna meg azt a' veres sapkát, mellyet a' Lamarque temetésén nem a' Nép, az az 100,000-nél több polgárok (kiknek igaz hazafiakhoz illő magok viselete, 's ezen kárhozatra méltó rendetlenséggel semmi legkissebb egybeköttetések nem vólt), hanem egy olyan tsapat ember hordozta fel'salá, mellynek Characterét és tzélját majd az idő fogja megmutatni. Ha itt olyan személyekről volna szó, a' kiknek van ugyan házajok históriájáról és annak lakosairól valami kevés esméretek, de azonban olly feledékenyek, könnyen hívök és részre hajlök, hogy ezen mesétől elhagyván magokat ámíttatni, azt ártatlan hirtelenkedéssel terjesztik tovább to-

vább: úgy valami zavarodásban jöve mondanám ki erről való gondolatomat. Azokra nézve, kik azon történetet bizonyosnak állítják, vagy még azt is mondják, hogy ök annak szemmel láttott tanúi vóltak: igen könnyű nekem néhány barátimnak ezen szememben tett nyilatkoztatásokat megújítanom, „hogy az ö állítások bolondság és hazugság.“ Feltéven, hogy kérésemre közönségesse teszi az Ur leveletem, ahoz még ezt a' rövid megjegyzést adom: Midön én azon gonosz erőszakoskodásokat, a' mellyeknek véres jelei 1792-dik és 1793-dik esztendőekben. a' veres sapka vólt, némi némű engedéssel és fényvel ellenzettem, térdet fejet éppen nem hajtottam azoknak a' contra-revolutionalis bitangolásoknak, mellyek az 1789-ben szerzett szabadsággal való élésünknek, az ólta egyszer máskor akadályokat vetettek elébe. Ez az én 56 esztendős politikai pályámon való állhatatos megmaradásom Protestatio gyanánt szolgál azon újabb Systema ellen, melly egy útszán történt tsetépatának 15-szörte nagyobb erővel való elnyomása után, az elébbi Országlószelekektől gyakoroltatott Törvénytelen és az erköltsiséggel ellenkező eszközökhöz folyamodik, hogy a' Júliusi Revolúció alaptételeit, és az akkor ígért kötelezetéseket semmivé tegye. Azomban hiszem, hogy ez,

a' maga rendeltetésének 's az én egész életembeli óhajomásnak, ha szinte várakozásunkban megsalatkoztunk is, tökéletesen eleget fog tenni. Lagragában Jun. 13-kán. Lafayette.

A' Párisi Megsemmisítő törvényszék (Cassationshof) Bastard de l'Etang Urnak Elölülése alatt Jun. 29-ken ülést tart. Az Elölülő rövid beszéde után Gilbert des Voisins Ur, felolvassván az ifjú Geoffroy-nak azon levelét, mellyben az (Geoffroy) a' haditörvényszéknek, reá hozott halálos ítélete megsemmisítését kéri, Odillon-Barot elő áll, és mint Ügyvédje a' vádoltottnak beszélni kezd. Ezt az egész beszédet, mind a' nevezett ítélőszék tagjai, mind az oda gyűlt nagy sokaság helybehagyta, — de különösen tetszetek annak a' következő tzikkelyei: „Az Uraknak tsak a' közönséges esetekben van hatalmuk, ha p. o. az illető törvényszék valamelly gyilkosról, vagy tolvajról helytelen szententziát hozott, tsak azt szabad az Uraknak megsemmisíteni, — de ha valamelly Aszszony, öreg ember, vagy egy ifjú, rendkívül való törvényszék elébe idéztetik, azért, hogy az az útszákon talán valamit osztogatott ki (mert mind öszve is tsak ezt tudták a' tanúk mondani), és ez az ifjú ember, — ki az ő Annyának 20 gyermekei között, egyedül maga maradt meg — a' Constitutióra utal, melly nem engedi, hogy az ő dolgában a' 12 esküdteken kívül, más hozzon szententziát, — már az, mint az említett tolvaj és gyilkos az Urak hatalmához nem folyamodhatik, és nem lévén mit tennie, meg kell halni a' nyomorútnak. Uraim! lealatsonyító dolog ez az Urakra, és az Országra nézve. Hát igaz e' az Országra nézve. Hát igaz e', hogy az Urak hatalma a' Constitutio megsértéséért többé nem törvényes kezes? A'

halhatatlan emlékezetű Nemzetigylés, a' polgároknak minden kifogás nélküli való védelmezésére, és megőrzésére a' Megsemmisítő törvényszéket állította fel. Ez a' nemes törvényszék nekünk minden Institutióknak valódi kezesse. Vagy az Institutiók talán tsak olyan beírt darab papírosok, mellyeket egy haditörvényszék földre vethet, és egy város tsalédje szélyel szaggathat? Így a' Constitutio tsak tsalárd kép, tsak tör, és rosszszabb a' szabad kénynél, mellynek artza legalább nyilván való. Vizsgálják meg tehát az Urak, ha valyon, a' katonai törvényszék a' törvény akaratja szerént, vagy pedig annak sérelmére vagyon e' felállítva. Ennek megvizsgálásához az Uraknak jussok van, úgy mint a' kiknek bírói-tisztek nem egyedül tsak a' magoké, hanem az egész Frantzia Országé. Uraim! midön én ezen pillantatban, a' katonai törvényhatóság-nak olyan fegyvere között vagyok, melly Frantzia Ország minden polgárjainak fejek felett függ; midön magok az Urak, tulajdon padjaikban tsak azon katonai ítélőszék türedelme következésében ülhetnek, melly az Urakat, üléseikből kikergetheti; midön a' dolgok ezen állapotját meggondoljuk, nem kell e' a' Frantzia Országban lévő törvényesség-ről kételkednünk? nem kell e' minden reménységünket el vesztenünk, hogy valaha végét érjük a' tett, de azután ismét megsértett ígéreték azon változásának, mellyről a' közelébb lefolyt 40 esztendőök olly sok bizonyságokat tettek előttünk. A' Nemzetigylés a' polgárok jussainak tiszteletben tartását meghatározta, még is nem sokára különös törvényszékeket állított fel; — a' Directorium nyilván valóvá tette, hogy ő minden törvényeket szenteknek fog tartani, 's azonban kevés idő múlva számtalan kivéő törvényeket ada

ki; — a' Consulság, a' Tsászásárság, mellyeket a' törvényeknek való tekintet szerzés szüksége szült, megsérté azokat, azért, hogy katonabiztonságokat állíttson; — a' Tsászárt letevő actákban ez a' dolog nyilván említettik. — A' Restauratió, melly ígéretet teve a' felől, hogy a' polgárokat az ő természeti jussaiktól nem fosztja meg, olyan ítélőszékeket állított fel, mellyek bizonyos esetekben appellálhatás nélkül ítéltek. Utóljára a' Júliusi revolútiót pillanták meg, melly ditsósságát és szerentségét a' törvényekbe helyeztette, de a' tanátsadóktól, — mert én ezeket kárbozlatom, — félre vezetettén magát 's az Országot ez is a' viszonytagások árjaiba merítette. Szomorú dolog ez Uraim! Ha igazságot nem tehetnek az Urak, és ha bizonyos az, hogy nintsenek olyan törvényes eszközeink, mellyek által egy polgárt, kire valamí constitutio ellen való törvényszék halált kiáltott, megöltalmazzunk, úgy el rejtvezve kétségbe kell esnünk a' Frantzia Ország állapotjáról. — Ezen beszéd után hozta a' Semmisítőtörvényszék azt az ítéletet, hogy a' Páris hadi karban való tétele következésében állított Katonai ítélőszék, mind a' régi, mind a' jelen törvények 's a' Constitutióális Chartának nyilvános megsértése. És ennél fogva az a' hadi törvényszéknek a' Geoffroy fejére mondott halálos szententziáját semminek nyilatkoztatván, annak (Geoffroy) ügyét a' rendes törvényszék elébe igazítja.

A' Semmisítőtörvényszék Jun. 50-ki ülésében a' Geoffroyéhoz, hasonló szententiát hozott, a' Hassenfratz, Tiellemant, és Deloffre appellált ügyökben is.

A' Moniteur menti az Ország-lószéket, azon hiba alól, mellyet az, a'

városnak, hadikarba való tevése által, és a' katonai ítélőszék felállításá által elkövetett, mondván, hogy az Igazgatószéknek arra az igazság kiszolgáltatása hamarabb menetelért nagy szüksége volt. Egyéberánt a' Kormányzók ezt, az alatt a' feltétel alatt telekedte, hogy a' hadiállapot törvényessége felől való kérdést a' maga egész kiterjedésében a' Kamara eléterjeszti, hogy az politikai mezőn vitatódjék meg, — A' Messagér tsudálkozik, hogy a' Ministerek a' Semmisítőkészék végzését, tsak úgy tekintik, mint valamely törvényszéki perpatvaros kérdést (Juristische Controversfrage), midőn az Ország legfőbb ítélőszékének ezen végzése tevé ezt a' nyilatkoztatást, hogy a' Charta meg van sértve, és hogy ezen sérelem a' Koronának felelésterhe alatt lévő tanátsosítól származott.

Az Orleáni Hrg déli Frantzia Országban tett utazásából Junius 30-án délelőtt érkezett St. Cloudba.

## N a g y B r i t a n n i a.

A' Király, a' Házaknak legközelebb hozzá küldött Felírására így felelt: „Lordjaim és nemes Uraim! köszönöm az Uraknak, személyem megsértése után nyilvánvalóvá tett hozzám való jó indulatjokat. Én az én népem hűségére és ragaszkodására bízom magamat, és legyenek meggyőzöttetve az Urak a' felől, hogy nekem legfőbb törekedésem az, hogy az én népem Uralkodásom alatt minden áldásokban részesüljön.“

A' Skotziai Reformbillnek harmadszori felolvasása az Alsó házban Jun. 27-kén történt meg. Ugyan ez a' bill a' Felső Házba Jun. 28 kán vitetett által, 's akkor először mindjárt felolvas-

talott; második felolvasása a' jövő Szerdára határozatván.

Londonnak Lambeth nevű külső városában, melly választási just legközelebb kapott, közönséges gyűlés tartott, a' hol zenében hangon azon dolgokról tanátskoztak, mellyek a' Parlament választandó tagjainak fognak kötelességekké tétetni. Ezek közt volt, hogy a' tizedeknek, és az Ekklé'sia javainak a' nemzeti adósság hasznárasokat tevő eltörlését sürgezzék.

A' Londoni Ujságok Szombat estvére (Jun. 30) gyűlést hirdetnek, mellyben O'Connell fog előlúlni. Tzélja az adó nélkül való sajtószabadság kívánsága és az, hogy az Angoly néphez egy írást készítsen, mellyben annak szívére kösse, hogy minden olyan törvényekettöröljön el, mellyek a' pallérozódást akadályoztatják.

### Burkus Ország.

A' Státus Ujság szerént, azon Lengyelek között, kik a' Revolutio után Burkus Országban kerestek magoknak menedék helyet, Danzigból Jun. 23-kán, 459-en; Elbingből pedig Jun. 24-kén, 164-en elindultak Bordeauxba. A' burkus Országlószék, az Orosz Tsászár engedelmellett, azoknak a' Frantzia Országba való szabad hajókázást nem ellenzi.

### Belga Ország.

A' belga Képviselők Kamarájának Jun. 29-ki Ülésében, a' külső dolgok és a' Finántzia Ministerei, némelly, hozzájuk intézett kérdésekre a' következő feleleteket adták: hogy ha Hollandia a' Jan. 1-ső napjától fogva való hadi állapotban létel költségeinek megtérítésére kénszerítettik, a' kintstár semmi hijánosságot nem fog szenvedni; — hogy az említett Ministerek között az első a' Belga Ország felosztása felől va-

ló planumról semmit se tud; — és hogy a' Hollandiaiaknak Antverpiából való eltávozások után, minden alkudozások erőltetés nélkül és szabadon mennek, vagy hogy a' Felek magokat a' 24 tzikelyekhez fogják tartani.

### Hollandia.

Az Amsterdami Kereskedő Ujság Jun. 29-kén írja: Mind eddig még nem tudjuk az okát, hogy néhány napok óta miért keresik Börsénkben a' Hollandiai tőkepenzeket (Fonds) inkább, mint máskor. Némellyek azt állítják, hogy azoknak (Fonds) az Anglia részére való vásárlása oka az, mert, a' belgaadóságok rövididőn tőke pénzekké fognak tétetni. Mások azt mondják, hogy a' mi Igazgatószekünk a' belga Országlószéknek azt ígérte, hogy seregeit az Antverpiai felleg várból ki hozza, ha azok helyett oda Angoly katonák szállítatnak; és hogy Angoly Ország, az elválasztó tractatusnak Hollandiától kívánt módosítása oltalmazását magára akarja vállalni. —

### Pápa Birtoka.

XVI Gergely Pápa Ő Szentsege Jun. 23-kán költ és közönségesé tett Bullájában jelenti: hogy alattvalói között mind azok, kik az Anconai, vagy Birtokának akármellyik városában és helységében történt lázzadásoknak, a' Szent szék kárára részesei voltak, olyan fő bűnökbe esvén, mellyekkel a' Szent Kánonok-, és Apostoli rendelések, s a' közönséges Gyűlések, (mint a' Tridentumi) által szabott Ekklé'siai büntetéseket érdemlik; az azok alól való felszabadítás jótéteményeivel mind addig nem élhetnek, míg gonoszságokról mind szóval mind tselekedettel le nem mondtak, és azokért, az Ekklé'siának, Néki, és a' Szent széknek eleget nem tettek. — Ő Szentsege a' neve-

zett nyilatkoztatást berekesztő szavai ezek: „Midőn minket ilyen szomorú nyilatkoztatás és parantsolat tételre, a' Vallásnak és Szent székeknek Istentől reánk bízott őltalmazása kénszerített, felette sajnáljuk az Ekkle'sia olly sok Fijainak szerentsétlen vakságát, és a' vigasztalások Attyának, a' Mi 's annyival inkább az Ő tulajdon ügyét hatalmasan Őltalmazónak aláztatosan esedezőnk, hogy legyen irlalmas, és lágyítsa meg megkeményedett szíveket, hogy az Ekkle'siához viszsza tért eltvelyedteket atyai keblünkbe ismét örömmel fogadhassuk és a' kathólíka Ügy 's Igazság ezen új győzedelmén sok ideig örvendezhessünk.

Ő Szentsége Jul. 2-kán a' következő személyeket nevezé ki Kardinálisoknak: Giustinai Sándor, Petrai Érseket, ez előtt Portugalliában Apostoli Követet, — Tiberi Ferentzet hajdan Spanyol Országban Apostoli követet. Marchese Spinolát, eddig az Ausztriai Udvarnál apostoli Követet. — Cappelletti Benedeket, Római Gubernatort. — Drago Aloisiust, a' Vaticanumi Praefectusát. — Pandolfi-Alberini Ferentz Mariát, Ő Szentségének Fő Kamarását. — Gazzoli Lajost, Comarca Praesidentst. — És ezeken kívül Mattei Mariust, Ő Szentsége Kintstárnokját. — Velzi Mária Jó'sefet a' Palatium Mesterét.

### Portugallia.

A' Morning Herard, egy Levél után, melly Lizsbonában Jun. 16-kán költ, így ír: Még ekkoráig mindég a' várakozás kellemellen állapotjában vagyunk. Dom Pedróról's barátairól semmi hírt nem hallván, a' dolog húzásán halasztásán mindonütt nagy

türelmetlenséget lehet észre venni. Szerentse, hogy Dom Pedró a' múlt hét elején nem indult el, minthogy három vagy négy napig a' tengeren szünetnélkül szélvész dühösködött. Senki sem emlékezik, hogy valaha lett volna nálunk Juniusban ollyan hideg, mint most. — Oberster Badcock Hétfőn utazott el Lizsbonából a' Spanyol határszélekre, annak megtudására, ha valyon szándékoznak e' a' Spanyolok Dom Miguel segíteni. Még eddig nem hallottuk, hogy érkeztek volna hozzá hivataloslevelek, de bezzeg egymást éri a' Kurír a' Spanyol követnél, sőt midőn a' múlt Szerdán Dom Miguel az erősség megvizsgálása végett Lizsbonába jött, maga is meglátogató a' Spanyol Követet, 's vele jó ideig beszélgetett. — Az Angoly, Frantzia és Amerikai hajók egészen hadi formát mutatnak a' Tájón, — és ha a' Spanyolok a' határon keresztül lépnek, vagy a' Britanniai erő Dom Pedrót találja segíteni, tüzesen fog a' dolog menni, kivált ha a' Dom Miguel seregei a' hűség mellett megmaradnak. A' hét elején a' regementek fejei öszvehívták kezeik alatt lévő embereiket és nyilván kijelenték, hogy ő előttök a' sereg közt lévő elégedetlenek nagy száma esmeretes, annál fogva ezennel parantsolják, hogy ha valamely katona észre veszi, hogy bajtársa az ellenség elől való megfutást tsak elméjében is megmeri fordítani, azt abban a' pillanatban löjje agyon, és érte jutalmat fog kapni. — Lord Russell a' Miniszterekkel a' pénz dolgával foglalatoskodik, — és minthogy a' Kaszsa üres, azt mondják, hogy Madeira szigete zálogban Angliának fog adódni. — Éppen ma estve beszélük, hogy Dom Miguel az egyesült Statusoknak kívánságára nézve talált ollyan eszközöket, mellyek

által annak részént kész pénzzel, részént pedig úgy tesz eleget, hogy a' Madeirában lévő confiscált borokat azoknak oda engedi. A' Stág nevű Fregatta Madeirából megérkezett, és az Angoly hajóssereghez ment, — mellyet a' következő hajók tesznek: „a' 98 ágyús Asia, a' 120 ágyús Britannia, — a' 74 ágyús Revenge, — és a' 74 ágyús Talavera, — a' 46 ágyús Briton, — az 50 ágyús Vernon, — a' 48 ágyús Stág, — és a' 36 ágyús Romney. — A' Frantzia hajók mind ekkoráig a' Tájón vagynak, és az onnan való eltávozás eránt még nintsenek meg: szállítva. — A' Politzia tegnap tette közönségesse azt a' rendelést: hogy ha az ellenség el jön, a' tisztviselőkön kívül senkinek sem szabad az útszákön fegyveresen járni. A' ki pedig ezen rendelkezésnek ellene tselekszik, az tüstént a' haditanáts elébe idéztesse. Továbbá az útszák három személynek együtt megállni nem szabad, — az Aszszonyok és gyermekek maradjanak otthon. A' rendelkezés végén az ellenség elűzésében teendő segedelemre, ha nevezetesen az Portugalliában kiakarna szállani, minden betsületes Portugalliai polgár fel: szállíttatik.

Egy rendelés szerént, melly már Febr. 13-kán kihirdetődött, ismét engedelem ígértetik minden olyan Azóri altisztnak és közönséges embereknek, a' ki 4 hónap alatt kötelességére viszza tér. Junius 6-káról egy második parantsolat, az említett időhatárt 8 hónapra teszi.

### Dániai Királyság.

A' Dániai Státus Ujság Jun. 26-kán jelenti: hogy a' Cholera mind Wilsterben, mind Itzehóében kiütött.

Az elől említett helyen elég dühös, az utóbbin szelídebb.

### Német Ország.

Frankfurt: A' Német Birodalmi Szövetség Gyűlése 22-dik Ülésében egy igen nevezetes Protocollum készült Jun. 28-dikán, mellynek foglatját a' jövő postán közölni fogjuk. Ennek készítésére Ausztriának és Burkus országnak a' Szövetségi Gyűlés eleibe terjesztett Nyilatkozatásai adtak indító okot, tzeljok levén ezen két e' végre egyesült Hatalmasságoknak azon veszedelmeket, mellyek Német Ország belső tsendességét fenyegetik elhárítani; meghatározván elsöben is: mennyiben avatkozhatnak a' Birodalom Státusaiban felállíttatott Karok és Rendek a' Fejedelmek Kormányzó hatalmába; továbbá pedig a' folyóírások szabad nyomtattatásában a' példátlan visszaelésnek megzabolázásának modját 's eszközeit.

Wilhelmsbadban Jun. 22-kén tartatott Népinnepének folytatása: Az idő homályos vólt, délben eső is esett, ennél fogva az Innepen kevesen jelentek meg. A' Szálában tsak 400 hely vólt elfoglalva. Sok Népbálványi (Demagogus), Aristocratai fel hélyázásnak tartván a' száraz helyen való ebédelést, a' nép közzé az esöre kimentek és jókedvel ott ettek. Több beszélök között, egy Frei nevű, Heidelbergai tanuló, tüzesen ki kelt a' vámok ellen, 's a' t. A' rendfeltartására egy osztály rendes katonaság és több politzia biztosok vóltak kirendelve. A' politzia tisztok hallván a' Freiéhez hasonló beszédeket, az Elölülönök minden udvarisággal je-

lenték, hogy ők az a' féléket meg nem szenvedhetik. Ekkor Förster Ur, élni akarván Elölülői jussával, hogy intésére a' panaszos beszédeknek vége nem lett, székéből felállott, és ki akart menni. Ezen némelly Urak öszvekaptak, egymást húzták vonták, de szerentsére a' dolog még is ütésre nem került. Ugyan ezzel az alkalommal a' nép, a' mi nélkül az ilyen egybeseregések rendszeren nem szoktak elmúlni, egyszer hirtelen öszveszalad, és egy pár politzia tisztet ugyan tsak forgat. Freinak a' dolog értésére esik, vilám módra a' beszélőszékbe fut, és onnan inti a' népet, hogy ne engedjen az Aristokratáknak, kik az innepet rendtelenséggel motkolják be. Az ember, demagogicum principiumaitól elragadtatván Ausztriát és Burkus országot erősen megtámadván, a' népet, a' szövetség nagyobb hatalmasságai ellen, forma szerént felszóllítja. Izzadtan és úgy hagyta el Frei Ur a' beszélő székét, hogy a' nagy elragadtatás miatt, minden tetemei reszkettek. Ennek hallására, kinek nem jutnak eszében, azon ábrándozások, levegőben való hadakozások, mellyek különösen az ángoly revolútiót különböztették. Egy olyan tsúfoló képnek, melly felett ez az írás volt: „A' Polgárság győzedelme“ és a' mellyen a' Királyok ájulva, letsüggő fővel voltak lefestve, erőszakos elvétele adott az öszveszaladásra alkalmatosságot. Az innepi énekeket, nagyobb részént Darmstadti Ügyvéd, Buchner készíté, ki eránt a' Mu'sák igen mostohák voltak. Általában ezt a' nagy reménységű Népinnepét egy kis egeret szült nagy hegynék lehet mondanunk. Sajnálni való dolog, mikor a' Népek haszon java legszentebb tárgyaiban, mellyekről tsak nagy tapasztalású és mély belátással bíró férjfiakítél-

hettek, — olyan emberek akarnak határozást tenni, kiknek sem erejek sem élet idejek nem azokhoz való.

## M a g y a r O r s z á g.

Ipoly Ság. Sz. Iván hava 25-ik napján 1832-ik napján 1832-ik Esztendőben. Bús tsapás érte Mező Városunk nagyobb részét, mély szomorúságba ejtette, az Élet Javainak megszerzésével bajlódó telkes Gazdáknak, 's kézi munkásoknak szorgalmatos felekezetét. Mert midőn a' kaszállás, 's egyéb Mezei foglalatosságok után, vidám, 's nyugodt szívvel látnának; a' mindent emésztő tűznek haragos lángjai egy a' Vármegye házán túl, 's az Ipoly mellékén fekvő házból ki ütvén, másodfél óra eltelése alatt, 150 Házat, a' szerős kertekkel, 's pajtákkal együtt, tűzbe borítottak. Sietette ezen pusztító vésznek, sebes haladását, a' megeredt szél vihar is, melly az éjszaki hértzek vaklyos barlangjaiból ki szorúlt orkán módjára, pusztító dűhvel, hordta a' tüzes szenet, 's a' fuvatagok szárnyain repülő villogó pernyét, rémitő vólt, a' sustorgó lángnak, 's vad ropogással rohanó szarúfáknak súlyos zuhogását szemlélni, — rökögő sírás örvöngő lárma hasogatták a' Levegőt, 's az elnyomorodottak öszve csoportozott tsapatjai, keserű érzést gerjesztettek, az Emberiség mostoha sorsán szánakozó bús szívekben.

A' múlt nyáron épült Vármegye háza, az ahoz mellékelte Várnagyai lakással is, ezen iszonyú tűznek áldozatja lett, melly az egész Megyére nézve terjedő veszteségnek, tsupán az enyhíti súlyát, hogy a' Leveles, és Pör, Tárnaképsége, előbbinek ugyan Bakay László Ur, úgy mint Leveles Tárnok gondviselése, utóbbinak pedig, Okolicsányi Károly Járásbéli Fő Sz. Bíró

Úr előre látó igyekezete által, ámbátor, a' legrémítőbb veszély közepette, ügyesen fentartatott. Megégett az Ipoly innenső partján fekvő Rózsnai Káptalan épületje is, 's porrá égvén födelei, az Anyaszentegyház felé tsaptak a' lángok, mellynek kettős Tornyai szövete-nek gyanánt lobogtak, 's harangjai az izzó tűz forróságától elolvadoztak. Sűrű vastag füst gomlyokkal telt el a' levegő ürege, 's messze terülvén a' láthatáron, terhes felhők gyanánt kóválygott az égboltozatja alatt. A' sors vas keze, illy karba helyeztette szegény adózó Népünket, a' kik ügyefogyott állapotjuk miatt, könnyel ázott szemekkel sohajtoznak az Egek Urához, — epezítő inség, sorvasztó nyomorúság, súlyos terhe alatt sajognak, a' szerentsétlenség örvényébe merült Boldogtalanok, tsupán azon végső reménységtől tápláltatván, hogy keserves helyheztetések, kegyes részvételre fog találni. — Álméllkodva tekint a' Vándor, a' püsztá házaknak szomorú sorain, egyedül a' kormos kémények megrongált falai ötlenek a' néző szemébe, 's a' roskandó fal fokok bús maradványai, az ősz régiség tiszteletre méltó Romjait, tüntetik eleibe.

Találkozni fognak bizonylyan olly nemes indulatú barátjai az Emberiségnek, a' kik megértvén nyomorúságos állapotját a' minden javaitól megfosztott lakosoknak, készséggel kívánnák őket segedelmekkel vigasztalni. Erről nem is kételkedvén, megjegyezzük, hogy legtzéleányosabb lenne, az Ipoly Sági lakosok számára szánt jótéteménybeli segedelmet Tisztelendő Királyi

(Félárkus „**SOKFÉLE**“ Toldalékkal.)

János Úrhoz, ezen Mezőváros Erdemes Plebanusához utasítani.

### H i r d e t é s .

Ö Ts. K. Fő Hertzegségének az Ország Nádorispánjának, Jászok és Hunok Grófjának 's Főbírájának kegyes engelméből, Ns Nagy Kun Kerületben fekvő szabad Nagy Kun Kartzagújszállás városába, Orvos-Doctor vétetik fel, rendes és esztendőnként a' következő pontokban kiszolgáltatandó fizetésre, úgy mint:

1-ör Veszen a' helybeli Ispotály Cassájából kétszáz ötven, szám szerént 250 frtot pengő pénzben esztendőnként.

2-or A' Város köz Cassája ad a) tisztességes lakást, b) Harmintz Kila búzát és harmintz Kila árpát, két véka számittatván egy kilába. c) Négy öl kemény tüzi fát, d) Négy szekér szénát.

Kik tehát ezek szerént ezen Orvos Doctori hivatalt megnyerni szándékoznak; ne terheltessenek magokat az említett szabad Városi Tanátsnál akár személyesen, akár folyamodó irások által f. e. October hónap 1-ső napjáig jelenteni. Költ Nagy Kun Kartzag újszálláson Jun. 25-kén 1852.

A' Pénz folyamat Július' 12-dikén,  
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 87 7/16

Az 1820-béli sorsosok: 177 1/2

Az 1821-béli hasonlók: — —

Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: — — for. keltek, mind Conv.

A' Bank-Aktziák keltek 1157 for. ton Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 515.)

Nyomató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)